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МЕНЕДЖМЕНТ ЗДОРОВ’Я 

Розвиток фізичної культури і спорту в сучасних умовах 

Греба А.Й., 
ст. викладач, майстер спорту, кафедра педагогіки та психології 
Закарпатського угорського інституту ім. Ференца Ракоці ІІ,  

Греба І.З., 
асистент кафедри педагогіки та психології  

Закарпатського угорського інституту ім. Ференца Ракоці ІІ, 
Україна, м. Берегово 

ПРЕСТИЖНІСТЬ ФІЗИЧНОЇ КУЛЬТУРИ ТА СПОРТУ 
В ЗАКАРПАТСЬКИХ ШКОЛАХ З УГОРСЬКОЮ МОВОЮ 

НАВЧАННЯ 

За 25 років з часу проголошення незалежності в українській освіті 
відбулися величезні зміни. Перетворення тривають і зараз. Згідно з 
прийнятим у 1992 році Законом «Про освіту» школи отримали автономію і 
з’явилася можливість заснувати навчальні заклади недержавної форми 
власності, гімназії та ліцеї з навчанням мовами нацменшин. У Закарпатській 
області навчання угорською мовою відбувається в загальноосвітніх школах 
(11 років: 4+5+2), гімназіях (5-11 класи) та ліцеях (8-11 класи).  

У регіоні, що нами досліджувався, у класах з угорською мовою навчання 
2015-й навчальний рік розпочало 15733 учнів у порівнянні з 15379 учнями у 
2014 році. З них у регіоні Верхнього Потисся кількість учнів становила 975 (в 
попередньому році 926), Угочанському 2538 (в попередньому році 2453), на 
Берегівщині 5643 (в попередньому році 5669), на Ужанщині 3566 (в 
попередньому році 3317), а на Мукачівщині 3011 (в попередньому році 3014). 

Цифри дуже показові. У колишньому Угочанському комітаті (сучасний 
Виноградівський район) 25% населення становлять угорці, а в Мукачівському 
районі їх всього 10%. Попри це в угорських класах Мукачівщини навчається 
більше учнів, ніж на Виноградівщині, де діє удвічі більше шкіл та класів з 
угорською мовою навчання [6].  

Протягом кількох років після проголошення незалежності України школи 
користувалися навчальними програмами та планами, успадкованими ще від 
радянської системи. Перша комплексна навчальна програма з фізкультури для 
загальноосвітніх шкіл з’явилася у 1998 році, згодом з освітньою реформою 2001 
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року змінилися і термін навчання і оцінювання (з п’ятибального на 
дванадцятибальне), що вимагало серйозних змін у навчальній програмі.  

Однак у 2009 році після зміни влади в Україні скасували 12-річне 
навчання в загальноосвітніх закладах, тож на сьогодні маємо 11-річну повну 
загальну середню освіту. Система оцінювання залишилася дванадцяти-

бальною. Типовими навчальними планами для загальноосвітніх навчальних 
закладів у 2015/2016 навчальному році розподіл годин на вивчення 
предмету «Фізичне виховання» становить: 1-4 класи – 3 години на тиждень; 
5-9 класи – 3 години на тиждень; 10-11 класи – 2 години на тиждень; 10-

11 класи спортивного та військово-спортивного профілів – 5 годин на 
тиждень. Завдяки реформаторській політиці Міністерства освіти і науки 
України відбулися радикальні зміни у викладанні фізкультури та спорту, а 
також у сфері розвитку змагальних видів спорту. 

Місце та роль фізкультури в учнівському середовищі 
Змістом навчальної дисципліни «Фізичне виховання» є педагогічний 

процес, спрямований на удосконалення фізичного розвитку людини, 
покращення її основних життєво-важливих рухових навичок та формування 
відповідних умінь та пов’язаних з ними знань. З цієї точки зору вона є 
унікальним предметом. Адже фізкультура займається у першу чергу (але не 
тільки!) тілом, фізичним розвитком. Тому дуже важливим є прагнення 
запровадити у всіх класах загальноосвітніх шкіл І-ІІ ступенів щоденний 
(п’ять разів на тиждень) урок фізкультури, а також забезпечити щоденні 
тренування у загальноосвітніх школах І-ІІІ ступенів. 

Першочергова суспільна функція заняття спортом полягає в тому, що 
воно може допомогти у формуванні більш свідомого здорового способу 
життя. Ті, хто регулярно роблять фізичні вправи, краще усвідомлюють, що у 
їхньому житті, крім спорту, важливу роль відіграє, наприклад, здорове 
харчування, уникнення шкідливих звичок. Наступна функція спорту – 

сприяння відпочинку. Він допомагає у подоланні фізичних і духовних 
проблем, що виникли внаслідок навантажень на робочому місці і у школі. 
Результати досліджень показують, що у здорового організму, який 
перебуває в хорошій формі, витривалість більша. Саме тому до навчальних 
закладів необхідно донести, якою значною є їх відповідальність у вихованні 
молоді для того, щоб вона була якомога витриваліша [4]. 

Крім цього, предмет «фізкультура» має визначальну роль у формуванні 
способу життя, який виходить за рамки шкільних років. Отримані на уроках 
фізкультури враження, досвід, знання – доповнені здобутими в родині, інших 
уроках та у вільний час – служать основою тих наших звичок, які стають 
частиною способу життя. Здоровий спосіб життя неможливий без достатньої 
кількості руху. Однак для самостійного обрання видів рухової діяльності, що 
дарує позитивні емоції, необхідні відповідні знання. Розвиток умінь і навиків, без 
яких не можна обійтися при вивченні руху, а також вивчення основ спортивної 
рухової діяльності відбувається у рамках шкільних уроків фізкультури [1]. 
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Борбей [2], провівши в Угорщині загальнодержавне репрезентативне 
опитування, з’ясував, що доросле населення (потенційні батьки) також 
відчувають необхідність введення щоденної фізичної культури.  

Мікулан [5] у своєму дослідженні вказує, що у далекостроковій 
перспективі щоденні заняття фізкультурою повинні дати позитивний ефект. 
Тому, на наш погляд, важливо проаналізувати, що думають самі учні про 
цей предмет, наскільки їм подобаються уроки фізкультури та як вони 
ставляться до спорту. Суб’єктивні точки зору однозначно відобразять 
успішність програми, оскільки вона мотивуюче впливає на усвідомлення 
більшістю дітей необхідності рухливого способу життя. 

Результати проведених опитувань свідчать, що переважна більшість 
учнів любить уроки фізкультури, оцінюють їх як такі, що відіграють важливу 
роль у вихованні здорового способу життя, у задоволенні потреб з ігор та 
руху, а також у досягненні позитиву від таких успіхів, яких в інших випадках 
(на інших уроках) вони не відчувають. Визначальну роль має учитель 
фізкультури, який відіграє велике значення у стимулюванні до подальших 
занять спортом. У питаннях, пов’язаних з уроками фізкультури, 
сигніфікативні відмінності простежуються насамперед за статями, школами та 
віком, суспільний фон майже не відіграє ніякої ролі. Однак у спортивній 
мотивації батьки з вищим культурним рівнем та рівнем матеріального 
забезпечення мають провідне значення. Результати нашого дослідження 
можуть бути використані для того, щоб уроки фізкультури були наповнені 
таким педагогічним змістом, а на Закарпатті були запроваджені такі спортивні 
програми, які б задовольнили потреби учнів. Якщо задля досягнення цієї мети 
забезпечити необхідну інфраструктуру та кадровий потенціал, тоді можна 
зменшити частку такої молоді, яка має проблеми зі здоров’ям. 
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